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ASTRONOMICZNE

Eliminacje — Test

1. Najjasniejsza gwiazda na ziemskim niebie to Syriusz. Lezy ona w gwiazdozbiorze:
A. Wielkiego Lwa B. Malego Lwa C. Wielkiego Psa D. Matego Psa

2. Planeta o najwigkszej liczbie znanych (na dzien 25.11.2019) naturalnych ksigzycow jest:
A. Jowisz B. Saturn C. Uran D. Neptun

3. Nawykresie Hertzsprunga — Russela gwiazdy o najwigkszych rozmiarach znajduja si¢ w:
A. prawym goérnym rogu
B. lewym gornym rogu

C. prawym dolnym rogu
D. lewym dolnym rogu

4. 11 listopada 2019 miato miejsce zjawisko przejscia planety Merkury przed tarcza Stonca. Zjawisko to
wypada srednio 11 razy na stulecie mimo, ze Merkury z Ziemia mijajg si¢ znacznie cz¢sciej. Glowna
przyczyna tego, ze przej$cia zachodza tak rzadko jest:

A. nietypowy ruch obrotowy Merkurego

B. duza eliptyczno$¢ orbity Merkurego

C. orbity Ziemi i Merkurego nie lezg w jednej ptaszczyznie
D. maly rozmiar Merkurego

5. Egzoenergetyczne reakcje syntezy termojadrowej jakie zachodza we wnetrzach gwiazd koncza si¢ na
etapie syntezy jader:

A. helu B. wegla C. tlenu D. zelaza

6. Okres w jakim Ksiezyc obiega Ziemig jest rowny: 279 7" 43™. Fazy Ksiezyca zmieniaja si¢ z okresem
299 12" 44™ Oznacza to, ze w ciagu 1 doby Ksiezyc przemieszcza si¢ wérod gwiazd:

A. 13° 11’ na wschod B. 13° 11’ na zachdéd
C. 12° 11’ na wschod D. 12° 11’ na zachod



10.

11.

12.

13.

14.

15.

W dniu przesilenia letniego w Aleksandrii (31° N, 30° E) Stonce goéruje na wysokosci:
A. 82,5° B. 59° C.54,5° D. 31°

Pierwsza predkos$¢ kosmiczna dla Ziemi jest rowna 7,9 km/s. Minimalna predkos¢ jaka nalezy nadac
ciatu na powierzchni Ziemi skierowang pionowo do gory tak, aby dolecialo na wysokos$¢ 3 promieni
Ziemi nad powierzchnig Ziemi jest rowna:

A. 7,9 km/s B. 8,7 km/s C. 9,7 km/s D. 10,2 km/s

Ilo$¢ lat przestepnych w kalendarzu gregorianskim jakie zawieraty wieki XVIIL, XIX i XX razem
wzigte, jest rOwna:

A 72 B.73 C.74 D.75
Bolid to:
A. Jasny wybuch na Stoncu B. duzy meteoryt
C. Meteoroid przelatujacy blisko Ziemi D. jasny meteor

11 listopada 2019 miato miejsce zjawisko przejscia planety Merkury przed tarczg Stonca. Merkury
znajdowat si¢ wtedy w fazie:

A. Pierwszej kwadry B. Pelni C. Ostatniej kwadry D. Nowiu
W dzien rownonocy wiosennej Ksiezyc bedacy w pierwszej kwadrze zachodzi okoto:
A. godziny 18 B. godziny 6 C. p6éhnocy D. potudnia

Jezeli gwiazda Syriusz pewnego dnia w Olsztynie wschodzi o godzinie 20" 16™, to 5 dni pdzniej
wzejdzie o godzinie:

A. 19" 56™ B. 20" 16™ C. 20" 36™ D. 20" 56™

W widmie pewnej gwiazdy linia helu o dlugo$ci w ziemskich laboratoriach 504,8 nm przesuni¢ta jest
w strong fal dtugich o 0,034 nm. Oznacza to, ze gwiazda ta (przyjmij, ze predko$¢ $wiatta 3+108 m/s):

A. Zblizg si¢ do Ziemi z predkoscig 20,2 km/s
B. Zbliza si¢ do Ziemi z predkoscia 202 km/s
C. Oddala si¢ od Ziemi z predkoscia 20,2 km/s
D. Oddala si¢ od Ziemi z predkoscig 202 km/s

Koncowym etapem ewolucji Stonca bedzie:

A. czarna dziura B. gwiazda neutronowa C. biaty karzet D. brazowy karzet



16. Z gwiazd znajdujacych si¢ na ciggu glownym diagramu Hertzsprunga — Russela najstarsze sg te,
ktore znajdujg si¢:

A. w lewej, gornej czeSci  B. prawej, dolnej czesci
C. srodkowej czesci D. wszystkie gwiazdy na ciggu gtéwnym majag ten sam wiek

17. Nasza Galaktyka jest typu:

Galaktyka spiralna
Galaktyka eliptyczna
Galaktyka nieregularna
Galaktyka karlowata
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18. Gwiazda Wega jest oddalona od Uktadu Stonecznego o 25,045 lat §wietlnych. Wynika z tego, ze
Srednica orbity ziemskiej wokot Stonca widoczna z tej gwiazdy ma rozmiary, w sekundach katowych:
(Przyjmij, ze 1 parsek to 3,262 roku §wietlnego):

A. 0,04 B. 0,08 C.0,13 D. 0,26
19. Samolot startuje z lotniska w Londynie o godzinie 10" 00™ wg czasu lokalnego. Lot do Nowego Jorku
trwa 6" 30™. W chwili ladowania w Nowym Jorku na zegarze lotniskowym jest godzina: (wspotrzedne
geograficzne Londynu: 0°, 51°30° N, Nowego Jorku: 74° W, 40° 42°N)

A. 11730 B. 12" 30™ C. 15" 30™ D. 16" 30™

20. Jezeli v oznacza pierwszg predkos¢ kosmiczng dla Ziemi, R promien Ziemi, a T okres obrotu Ziemi
wokot wlasnej osi, to promien orbity satelity geostacjonarnego jest dany wzorem:

N - I [EO

c.r=3(g)2-R D.T=3(£)2'R
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